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1. ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

1.1. Актуальність дослідивша. Нова соціально-економіч­

на модель суспільства, яка формується в Україні, з одного 

боку, створює умови для розвитку вільного підприємництва, 8 

іншопо, - потребує значного підвищення гнучкості поведінки 

господарюючих суб'єктів. Конкуренція і вільна кооперація 

приводить підприємців до необхідності постійно освоювати 

інновації, працюючи в системі складних та імовірних зв'язків 

з навколишнім середовищам В цих умовах важливим ресурсом, 

щр забезпечує ефективну діяльність підприємства, стає інфор­

мація.

Конкурентоспроможність підприємства все більше визнача­

ється здібністю його менеджерів ефективно працювати з інфор­

маційними ресурсами. При цьому, з одного боку, виникає проб­

лема швидкого нарощування і поновлення інформаційного фонду 

для прийняття рішень за ситуацією, з іншого, - пошук можли­

востей засекретити його частину у вигляді комерційно? 

таємниці, прб забезпечити принаймні тимчасове монопольне по­

ложення на ринку. Найважливішою професійною характеристикою 

менеджерів стає їх здатність до ефективного ділового спілку­

вання.

Проблемам ефективної роботи а інформаційними ресурсами 

в умовах динамічного середовища присвячено багато досліджень 

вітчизняних та закордонних вчених.

Проте в літературі розглянуті недостатньо повно та 

системно як теоретичні питання розвитку інформаційного по­

тенціалу підприємств через інтенсифікацію обміну інформацією 

в процесі ділового спілкування, так і особливості практично­

го використання менеджерами підприємств асиметричності роз­

поділу інформації. Це і зумовило вибір теми дослідження та 

формулювання його мети і завдань.

1.2. Мета і завдання дослідивша. Мета дисертації - те­

оретичне обгрунтування і методичне забезпечення інтенсифіка­

ції накопичування і використання інформаційних ресурсів у 

системі менеджменту підприємства. Ця мета зумовила необхід­

ність вирішення наступних завдань: .
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вивчення тенденцій розвитку інформаційного насичення 

системи менеджменту підприємства під впливом ускладнення йо­

го внутрішньої структури І ЗВ’ЯЗКІВ ІЗ зовнішнім середови­

щем;

визначення передумов активізації використання заповзят­

ливості менеджерів, їх спроможності до інноваційної поведін­

ки;

здійснення аналізу розвитку традиційного і підприєм­

ницького стилю управління підприємствами;

розробки схеми оцінки індивідуальних здібностей менед­

жерів до вирішення певного класу завдань управління і підхо­

ду до формування емоційно-стійких творчих груп менеджерів;

вивчення проблем розвитку комунікативних характеристик 

менеджерів;

дослідження ролі комерційної таємниці в забезпеченні 

конкурентоспроможност і пі дприємства;

розробки методичних рекомендацій щодо підвищення ефек­

тивності обміну інформацією з діловими партнерами підпри­

ємства

1. 3. Предмет та об*ект дослідження. Предметом дослі­

дження є проблеми формування і ефективного використання ін­

формаційного потенціалу системи менеджменту підприємства. 

Об’єкт дослідження - інформаційні ресурси, що забезпечують 

управління діючими підприємствами.

1. 4. Загальна методика дослідження. Теоретичною і мето­

дичною основою дослідження є філософські принципи пізнання 

процесів та явищ, закони та підзаконні акти України, фунда­

ментальні дослідження фахівців у галузі менеджменту, наукові 

дослідження, виконані за безпосередньою участю автора Для 

розв’язання поставлених завдань у процесі дослідження засто­

совувались: ситуаційний підхід, анкетування, економі ко-ста­

тистичний аналіз, метод експертних оцінок та ПЕОМ.

1.5. Наукова новизна дисертації. Наукова новизна ре­

зультатів досліджень, одержаних особисто автором, полягає в 

наступному:

обгрунтовано необхідність введення в дію на підпри-
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з
ємствах ресурсу заповзятливості менеджерів для забезпечення 

ефективності їх роботи в умовах інтенсивного ррзвитку.інфор­

маційних потоків підприємства;

визначено доцільність поєднання традицій та інновацій у 

поведінці підприємств, а також розроблені підходи до якіс­

но-кількісної оцінки традиційного та підприємницького.Лстилю 

управління підприємством;

розроблено порядок складання соціонічної карти колекти­

ву і методику роботи з нею, складено алгоритм прийняття ко­

лективних управлінських рішень з урахуванням індивідуальних 

психологічних характеристик менеджерів;

конкретизовано порядок виділення в інформаційному фонді 

підприємства відомостей, що складають його комерційну 

таємницю, і організації їх захисту;

сформульовані критерії визначення "ноу-хау" і особли­

вості оформлення угод на продаж цієї інформації;

запропоновані рекомендації з організації ефективного 

інформаційного обміну в процесі переговорів з діловими парт­

нерами.

1.6. Практичне аначення результатів дослідження. Теоре­

тичні розробки і методичні підходи доведені до стану прак­

тичної реалізації. Вони дозволяють здійснювати пошук резер­

вів інтенсифікації формування і використання інформаційних 

ресурсів системи менеджменту підприємств різних форм влас­

ності будь-якої галузі.

1.7. Реалізація результатів роботи. Викладені в дисер- 

тації висновки і пропозиці ї знайшли застосування на Хар­

ківському заводі шампанських вин, у проектно-будівельній 

приватній фірмі "Бріт", в КБ BO "Завод їм. Малишева", в Госп­

розрахунковому проектно-виробничому архітектурно-плануваль­

ному бюро Харківського району. Економічний ефект склав 516 

млн. крб. в цінах 1996 року.

1. а Апробація роботи. Основні результати дисертації 

доповідалися та одержали схвалення на чотирьох науково-прак­

тичних конференціях (Харків,1993-1994 pp.; Вінниця,1994 p.; 

Одеса, 1995 p.).



1.9. Публікації. За темою дисертації опубліковано 7 ро­

біт, загальним обсягом 9,13 друкованих аркушів.

1.10. Структура та обсяг робота. Дисертація складається 

ів вступу, трьох розділів, висновків. Вона містить 160 сто­

рінок машинописного тексту, 21 таблицю, 17 рисунків, список 

літератури з 130 найменувань та 8 додатків.

2. ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обгрунтовано актуальність теми дисертації, 

сформульовано мету і завдання дослідження, визначено об’єкт, 

предмет і загальну методику дослідження, викладено наукову 

новизну і практичну цінність висновків та рекомендацій.

У первому розділі - "Теоретичні основи розвитку інфор­

маційного потенціалу системи менеджменту підприємства”- виз­

начено об'єктивні передумови інтенсифікації інформаційних 

процесів у системі менеджменту сучасного підприємства, розг­

лянуто зміст і сутність заповзятливості як найважливішого 

ресурсу інноваційного потенціалу системи управління підп­

риємством, визначено необхідність інтенсифікації колективної 

роботи менеджерів, можливість використання для підвищення її 

ефективності засобів соціоніки.

У другому розділі - "Аналіз резервів інтенсифікації уп­

равління підприємством" - проаналізовано стан традиційного і 

підприємницького стилів поведінки різноманітних підприємств, 

досліджено засобами соціоніки резерви інтенсифікації інфор­

маційного обміну в колективах менеджерів, проаналізовано не­

обхідність виділення та оформлення складу комерційної 

таємниці підприємства для забезпечення його конкурентоспро­

можності;

У третьому розділі - "Методичне забезпечення інтенсифі­

кації використання інформаційних ресурсів підприємства"- за­

пропоновано порядок формування емоційно-стійких творчих груп 

менеджерів, розроблено рекомендації щодо утворення структур­

ного підрозділу з питань захисту комерційної таємниці підп­

риємства, викладено методичні підходи до виділення "ноу-хау" 

та оформлення угод на його продаж, наведено рекомендаці ї де 

інтенсифікації ділових переговорів з партнерами.
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Висновки містять основні теоретичні та практичні уза­

гальнення результатів проведених досліджень.

3. ОСНОВНІ ПОЛОЖННЯ І ВИСНОВКИ ДИСЕРТАЦІЇ

3.1. Спроможність системи менеджменту підприємства до 

активного накопичення та використання інформаційних ресурсів 

є одною а важливих характеристик, шр аабеапечує ефективність 
його роботи у ринковій економіці.

В економіці існує об'єктивна тенденція до інтенсивного 

розвитку одночасно двох процесів: конкуренції та кооперації. 

Розвиток попиту і пропозиції призводить до надзвичайного 

ускладнення з'язків підприємства з зовнішнім середовищем і 

необхідності постійного опанування інноваційних процесів. 

Через високу інтенсивність змін оточуючого середовища під­

приємства зростає кількість рішень, шр приймаються менедже­

рами. їх наслідки прогнозувати стає все складніше, а втрати 

від помилок збільшуються. Цим і визначається нова роль ін­

формації в забезпеченні результативності діяльності підпри­

ємства. Вона стає стратегічною сировиною для розробки конку­

рентоспроможних проектів його поведінки. Формування і ефек­

тивне використання інформаційних ресурсів підприємства за­

безпечує своєчасні якісні зміни (поновлення) його виробничо­

го потенціалу, зв'язків з зовнішнім середовищэм. Своєчас­

ність змін стає таким же джерелом прибутку, як і наявність 

постійних джерел ресурсів і постійних ринків збуту.

У зв’язку з цим виникає необхідність нового підходу до 

інформації як до особливого економічного ресурсу, яким СЛІД 

управляти. При цьому необхідно розробити ефективні засоби 

накопичування інформаційного потенціалу, виділення відомос­

тей, шр складають комерційну таємницю підприємства, а також 

забезпечити інтенсифікацію інформаційного обміну як в твор­

чих групах менеджерів підприємства, так і в їх спілкуванні а 

діловими партнерами та офіційними організаціями.

Зростання інформаційної насиченості економічних проце­

сів змушує організації опановувати підприємницький стиль уп­

равління. Для нього характерною є колективна праця менедже­

рів, які вміло використовуючи інформацію, активно шукають 

можливості впровадження інновацій і помірно ризикуючи, дома­
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гаються змін і удосконалення.

3. 2. Важливим компонентом діяльності підприємця є діло­

ве спілкування, в процесі якого відбувається формування ін­

формаційного потенціалу прийняття ефективних рішень.

Обмін інформацією на підприємстві об'єктивно необхідний 

для: передачі наказів та розпоряджень; забезпечення звітів 

про хід справ; одержання менеджерами інформації, необхідної 

для планування і контролю господарських процесів; навчання 

робітників і т. ін. Будь-яке підприємство - це складна орга­

нізація, для якої є характерним розвиток різноманітності 

функцій, структур і систем, щр_повинні взаємодіяти і контро­

люватися. Організація.не може функціонувати без спілкування, 

щр зв’язує разом усі її складові частини та спонукає людей 

до дії. Доведено, щр до 60% проблем будь-якого підприємства 

виникають через низьку якість організації ділового спілку­

вання. В зв’язку з таким значенням ділового спілкування 

ефективність господарської діяльності багато в чому обумов­

люється психологічним чинником. Починаючи з моменту вироб­

ництва і закінчуючи моментом споживання продукту праці, він 

присутній в економічних процесах поряд з технікою, техноло­

гією та іншими чинниками, і його значення з часом зростає. 

Пов'язане це з тим, що у людини в процесі господарської ді­

яльності все більше виникають нетривіальні ситуації, які ви­

магають творчого підходу, пов'язаного з переробкою великих 

інформаційних масивів, неухильним зростанням навантаження на 

розум, почуття, волю, весь психологічний потенціал людини. 

Ефективність роботи підприємства при цьому забезпечується 

часто тільки колективним вирішенням проблем. Можна з великою 

впевненістю прогнозувати, щр в умовах переходу до ринку най­

більш конкурентоспроможними будуть Ti вітчизняні підп­

риємства, які оволодіють мистецтвом подолання психологічних 

бар'єрів в організації діяльності творчих груп менеджерів.

Це викликає необхідність опрацювання методичних підхо­

дів до утворення емоційно-стійких неконфліктних колективів, 

в яких повинне забезпечуватися найбільш повне використання 

творчого потенціалу кожного робітника через організацію 

ефективних процесів спілкування. Науковою базою вирішення 

цих завдань,, як показали дослідження, може стати соціоніка
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Оволодіння її засобами у поточний момент актуальне для ме­

неджерів усіх рівнів, тому щр вона допомагає узгодити, погля­

ди співрозмовників і виробити взаємоприйнятне рішення, яке 

кожний з них буде намагатися виконувати з найбільшою відда­

чею. Крім соціоніки, жодна з існуючих наук не надає методик, 

щр дазволять надійно забезпечити емоційну сумісність людей у 

трудовому процесі. Знання соціоніки допомагає цілеспрямовано 

формувати стійкі колективи з оптимальним психологічним клі­

матом і високою працездатністю.

Э. З. Стабільність діяльності та роавитку підприємства в 

умовах ринкової економіки забезпечується оптимальним 

поєднанням традицій та інновацій у його роботі.

Працездатність економічної системи зберігається у тому 

випадку, якшр вона оволодіває мистецтвом своєчасних змін в 

порядку і порядку в змінах. В зв'язку з цим, хоча освоєння 

вітчизняними менеджерами інноваційного підприємницького сти­

лю управління підприємствами і є надзвичайно актуальним, не 

можна робити наголос тільки на такій поведінці. Щоб зберегти 

економічну систему і не порушити її працездатність, необхід­

но управляти поєднанням розвитку традицій та інновацій. Ви­

рішення цієї проблеми багато в чому буде спрощуватись, якшр 

розробити оціночну систему традиційного іа• інноваційного 

стилів поведінки системи менеджменту підприємства, шр дозво­

лить раціонально їх поєднувати, а також визначати і запро­

ваджувати в дію резерви їх розвитку. Елементами, щр склада­

ють цю систему, є якісні характеристики стилів поведінки та 

засіб їх кількісного вимірювання. В дисертації обгрунтовано 

такий склад зазначених характеристик; 1. Економічні цілі ор­

ганізації. 2. Переважні засоби досягнення мети. 3. Обмеження 

в досягненні мети, шр приймаються до уваги системою менедж­

менту. 4. Ссновні проблеми, які вирішуються системою управ­

ління. 5. Орієнтація організаційної структури в управлінні.

6. Засіб вирішення проблеми. 7. Провідна якість менеджера. 

8. Характер заохочень і стягнень. 9. Інформація, що визначає 

прийняття рішень.

Кожна з цих комплексних характеристик може бути визна­

чена набором показників, які відображують традиційний чи 

інноваційний стиль поведінки організації. Дослідження пока-
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вали, u p  кількісну оцінку цих характеристик доцільно викону­

вати в балах за допомогою експертів.

Аналіз систем менеджменту ряду підприємств дозволив 

одержати результати, наведені на рисунку 1.
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Рис. 1. Співвідношення узагальнених оцінок стилів 

поведінки підприємств

Умовні позначення:

N - номер характеристики,

U - питома вага традиційного та інноваційного стилів 

поведінки за кожною характеристикою,

- традиційний стиль, - інноваційний стиль.

Як видно з рисунка, запропонований в роботі методич­

ний прийом дозволяє порівнювати розвиток стилів поведінки 

підприємства, з'ясовувати і оцінювати резерви їх розвитку.



Так, у ВО "Авіаційний завод" реалізується здебільшого тради­

ційний стиль управління, в той час як для приватної, фірми 

характерна інноваційна поведінка менеджерів. Додатковий ана­

ліз показників дозволив визначити конкретні напрямки ..зосе­

редження уваги менеджерів для розвитку стилів поведінки. 

Так,. менеджери BO "Авіаційний завод", поряд з забезпеченням 

ефективності використання існуючого потенціалу одержання 

прибутку, повинні приділити увагу його розвитку. Особливо 

актуальним для підприємства є пошук можливостей забезпечення 

своєчасної реакції на ситуації, що виникають. Керівництво 

повинне орієнтуватися більше на інноваційні шляхи вирішення 

проблем, переглянути систему заохочень і стягнень, а також 

більш інтенсивно накопичувати і використовувати інформацію 

про можливості й умови впровадження інновацій на підприємст­

ві.

У приватній фірмі інноваційний стиль управління більше 

розвинений у порівнянні з першим підприємством, а проте його 

менеджерам можна рекомендувати інтенсивніше займатися роз­

витком інформаційного потенціалу для прийняття рішень. До­

цільно звернути увагу на розвиток таких важливих для забез­

печення стабільності роботи підприємства характеристик тра­

диційного стилю, як популярність керівників серед підлеглих 

та можливість більш повного використання для досягнення мети 

вже існуючих на підприємстві можливостей.

Узагальнення результатів аналогічного аналізу ряду під­

приємств дозволяє стверджувати, Шр в поточний момент створю­

ються умови для введення в дію здібності менеджерів до під­

приємництва. Базою ефективного використання ресурсу запов­

зятливості є формування інформаційного потенціалу підп­

риємства на якісно новій основі й організація його ефектив­

ного використання.

3.4. Забезпечення конкурентоспроможності підприємства 

значною мірою визначається умінням його менеджерів правильно 

використовувати такі якості інформації, як нерівномірність 

розповсюдження та рідкість.

Інформаційні ресурси мають свій життєвий цикл. Працюючи 

з ними, менеджери повинні навчитися через аналіз їх рідкості 

і нерівномірності розповсюдження управляти накопичуванням
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інформації та інтенсивним її використанням за період мораль­

ного старіння. Для визначення нерівномірності розподілу ін­

формації використовується термін "асиметричність", який виз­

начає ситуацію, коли господарюючий суб’єкт володіє такою 

важливою інформацією, якої не мають інші зацікавлені особи. 

Якщо у власника інформації є достатній потенціал для її пов­

ного використання за термін морального старіння і він байду­

жий до ризику, йому доцільно використати цю інформацію само­

му. Такі відомості треба визначити як комерційну таємницю 

підприємства і подбати про її захист від конкурентів. Якщо 

власник інформації несхильний до ризику і нездатний в повній 

мірі самостійно скористатися і захистити цю інформацію, йому 

краще перекласти ризик і видатки на того, хто може ризикува­

ти. Для цього він продає інформацію і тим самим отримує пра­

во на частку в майбутньому прибутку від її використання. Ця 

частина інформації визначається як "ноу-хау" підприємства. 

На перехрещенні понять "комерційна таємниця" і "ноу-хау" є 

ще одна частина інформації, яку власник може або продати, 

або використати самостійно, або надати в користування на 

певних умовах.' Це інформація для ділових переговорів. В ди­

сертації розглянуті резерви підвищення ефективності викорис­

тання всіх трьох названих еищє видів рідкісної інформації.

Особливий інтерес через відсутність ДОСВІДУ B ЦІЙ сфері 

у сучасних підприємців викликає категорія "комерційна таєм­

ниця". В роботі запропоновано, порядок виділення переліку ві­

домостей, шр складають комерційну таємницю підприємства, і 

організації їх захисту. Він полягає у наступному: формується 

група-експертів з компетентних і надійних робітників під­

приємства. Засобом "мозкової атаки" вона генерує вхідний пе­

релік комерційно вигідних відомостей, виконує аналіз і оцін­

ку в балах необхідності їх засекречування і приймає остаточ­

не рішення про склад комерційної таємниці. Після цього виз­

начаються можливі канали утрати цих відомостей, оцінюється 

необхідність і можливість організації їх закриття.

Застосування цієї методики показало її актуальність і 

практичну цінність. Результати обстеження за нею ряду під­

приємств і організацій представлені в таблиці 1.

Як видно з таблиці, кожне підприємство має свій перелік 

відомостей, що складають його комерційну таємницю. Найбільш»
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увага до захисту комерційної таємниці приділяється на при­

ватних підприємствах, в страхових компаніях, а також на 

підприємствах ВПК. Менеджери державних підприємств найнижче 

оцінили необхідність захисту комерційно цінних відомостей.
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Таблиця 1

Оцінка стану захисту комерційної таємниці на 

підприємствах та в організаціях м. Харкова

Об'єкт

комерційної

таємниці

Держ. під­

приємства

Приватні

фірми

H Д І Страхові 

компані ї

Підприєм­

ства ВПК

А Б А Б А Б А Б А Б

1. Виробницт­ 2.2 6.0 2.8 6. 5 7. 2 8.7 - - 5.2 7.8

во

2. Управління 3. 3 8.0 6.2 8.7 5.3 8. 3 7. 5 10.0 5. 8 7.8

3. Фінанси 5.7 7. 8 7.3 8.6 5. Б 9. 5 5.1 6.9 6.1 7. 9

4. Ринок 2. 4 7.0 5.0 8.9 4. 4 9.6 - - 5. 8 7.8

Б. Партнери 3.5 8.0 5. 8 8.2 3. 3 6.0 6. 3 9. 0 6. 7 8.5

6. Наука,

техніка, 2. 3 6.6 1. 6 7. 9 2.7 10.0 - - 6.7 9. 0

технологія

7. Комерційна 

безпека

2.1 7. 7 5. 9 8. 7 3. 0 10.0 Б. 0 6.7 7. 5 10. 0

і Умовні позначення : А - оцінка фактичного стану,

Б - оцінка бажаного стану.

3. Б. Роботу творчих груп менеджерів можна інтенсифіку­

вати череа формування в них позитивного емоційного клімату і 

найбільш повного використання індивідуальних психологічних 

якостей.

Прийняття рішень в організації, яка орієнтується на 

підприємницьку'поведінку, слід засновувати на динамічному і 

потужному інформаційному потенціалі. Зараз одна людина не- 

гдатна ані генерувати такий потенціал, ані вчасно його опра­

цювати і прийняти оптимальне рішення. Необхідна організація 

творчої колективної праці. Але при цьому виникають проблеми



психологічного характеру. їх дозволяє розв’язати порівняно 

нова наука - соцюніка. Її використання допомагає удоскона­

лювати психологічний бік ділових контактів, забезпечувати 

підвищення ефективності інформаційного обміну між людьми і 

прийняття узгоджених рішень.

Дослідження дозволили встановити наступний порядок ви­

явлення резервів поліпшення емоційно-психологічного клімату 

в творчому колективі та підвищення його продуктивності за 

рахунок інтенсифікації накопичування і використання інформа­

ційних ресурсів.

1. Визначається соціонічний тип кожного члена колективу 

з використанням чотирьох шкал, щр дозволяють визначити, яким 

чином людина поповнює запаси емоційної енергії - з внут­

рішнього чи з зовнішнього CBity (шкала екстраверсія-інтро­

версія), збирає інформацію - орієнтуючись на існуючі умови 

чи на майбутні перспективи (шкала сенсорика-інтуїція), прий­

має рішення - керуючись роздумами або почуттями (шкала ети- 

ка-логіка), взаємодіє з зовнішнім світом - продумано, регла­

ментовано чи імпровізовано, оригінально (шкала раціональ­

ність- і раціональність).

2. Виконується загальний аналіз сукупності виділених 

типів і визначається "груповий тип" колективу.

3. Виявляються інтертипні відносини, що склалися в ко­

лективі (від психологічно найбільш привабливих - дуальних, 

до найбільш негативних - конфліктних).

4. Проводиться кількісна оцінка визначених відносин між 

соціотипами і виявляються переважні їх варіанти, які і зу­

мовлюють внутрішній клімат у колективі.

5. Перевіряється наявність необхідних соцютипів для 

формування в колективі робочих груп на базі соцюнічних 

квадр (четвірок найбільш сумісних між собою типів) і розпо­

ділу ролей, щр виконуються в квадрі кожним еоцютипом.

6. Визначається можливість розподілу таких робочих ро­

лей в групі: "Новачок із свіжим поглядом", "Радник (суддя)", 

"Голова", "Оформлювач рішень", "Практик-організатор", "Роз­

відник ресурсів", "Душа групи", "Доводчик".

7. Оцінюється схильність кожного члена колективу до 

прийняття рішень на рутинному, селективному, адаптаційному 

чи інноваційному рівнях.
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8. Всі одержані дані ааносяться до спеціальних таблиць, 

сукупність яких можна назвати соціонічною картою колективу. 

Вона дозволяє проаналізувати діяльність даного колективу з 

урахуванням індивідуального внеску кожного робітника, вияви­

ти позитивні та негативні аспекти існуючого розподілу кадрів 

і виробити необхідні рішення. Дією картою рекомендується ко­

ристуватися при розподілі функціональних обов'язків менедже­

рів, формуванні делегацій для проведення переговорів, роз­

в'язанні конфліктних ситуацій, вирішенні кадрових питань, 

організації різноманітних громадських заходів тощо.

Якщр знати індивідуальні психологічні характеристики 

групи менеджерів, можна організувати процес прийняття управ­

лінських рішень за алгоритмом, наведеним на рис. 2.

13

Збирання повної інформації.про 

ситуацію, конкретизація всіх 

можливих деталей проблеми

Творчий підхід до ситуації, 

генерування можливих варіантів 

вирішення проблеми

Логічний аналіз і оцінка нас­
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Рис. 2. Модель прийняття рішень з урахуванням соці отип і в



3. 6. Комплексне обстеження колективів прийомами соціо- 

ніки дозволяє визначити резерви якісної реалізації ситуа­

ційного стида управління на кожному а підприємств.

Використання розробленого в дисертації підходу для ана­

лізу ряду трудових колективів дозволило зробити такі виснов­

ки.

По-перше, кожний трудовий колектив має СВОЇ можливості 

для підвищення працездатності та емоційно-психологічної 

стійкості, а значить інтенсифікації праці.

По-друге, запропонований підхід можна застосовувати не 

тільки для дослідження резервів продуктивності постійних ко­

лективів, але і для формування тимчасових робочих груп для 

вирішення завдань ситуації. Дослідження показааи, шр "групо­

вий тип" не свідчить про те, що представники саме цього типу 

мають перевагу в колективі. Більше того, такий соціонічний 

тип взагалі може бути відсутнім. З цього можна зробити вис­

новок, що, знаючи психологічні характеристики кожного члена 

крлективу і маючи певні навики володіння соціонікою, можна 

сформувати робочу групу таким чином, щр в сумісній діяльнос­

ті вона бу̂е мати "груповий тип", необхідний ,г,ля виконання 

конкретного завдання.

По-третє, поставлені перед колективом завдання часто 

сприяють формуванню з часом потрібного його складу, але цей 

процес іде досить довго засобом проб і помилок. Його можна 

прискорити і зробити безболісним, якщо поставити на наукову 

основу за допомогою соці он і ки.

Як показали дослідження, на державних підприємствах ви­

робничої сфери діяльності зберігаються традиційний характер 

діяльності менеджерів і особливості, притаманні адміністра­

тивно-командній системі. Це зумовило той факт, що їх керів­

ники переважно мають сенсорно-логічні та логіко-сенсорні ти­

пи, які схильні до тотального контролю і вольового тиснення. 

Особливо розповсюджений серёд них тип " Контролер ". Його 

діяльність може-бути ефективною, якщо необхідна стабілізація 

стану на основі існуючих матеріальних, наукових, психологіч­

них ресурсів, але він ке може реалізувати свої здібності, 

коли необхідні нові ідеї чи утворення нових структур. "Конт­

ролер" уникає тісних контактів і емоційно-насичених зв'яз­

ків, що так необхідні для ділового спілкування в умовах рин-
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кової економіки.

Інноваційний характер діяльності менеджерів більш ха­

рактерний для приватних підприємств. Багато в чому це зумов­

лене тим, шр ними керують переважно інтуїтивно-логічні та 

логіко-інтуїтивні типи. Серед них особливо розповсюджений 

тип "Підприємець", для якого характерне поєднання ділової 

логіки з умінням піти на виправданий ризик, шр особливо 

ефективно в умовах стихійного ринку. Такий керівник завжди 

бачить перспективу і тому прагне до передових технологій, 

впровадження наукових новинок, експериментів.

Тип "Аналітик" теж відноситься до логіко-інтуїтивних 

типів, але його інтровертність, тобто зосередженість на сво­

йому внутрішньому світі і низька спроможність до спілкуван­

ня, зумовили те, що цей тип керівника переважає в організа­

ціях, шр займаються науковою діяльністю (НДІ, конструкторсь­

кі бюро і т. ін.), де є можливість для індивідуальної твор­

чості.

Обстеження педагогічних колективів вузів показало, що в 

них мають перевагу етико-інтуїтивні та інтуїтивно-етичні ти­

пи "Гуманіст", "Наставник", "Психолог", для яких характерне 

уміння находити спільну мову з співрозмовником і використо­

вувати психологічні засоби впливу.

Враховуючи нестабільність і слабку прогноеованість роз­

витку нашої економіки, можна припустити, шр найближчим часом 

в менеджменті будуть мати перспективу в основному логі- 

ко-сенсорні та сенсорно-ЛОГІЧНІ типи. JforiKO-інтуїтивні ти­

пи, зокрема "Підприємець", мають зараз великі труднощі та 

обмеження у діяльності і не можуть ставити великомасштабні 

цілі, розуміючи неможливість їх здійснення. Це зумовлює їх 

ділову пасивність або змушує обмежитися дрібним бізнесом, в 

основному у сфері консультаційних та посередницьких послуг.

Деякі загальні висновки за результатами обстеження 

підприємств з використанням запропонованого в дисертації 

підходу покажемо на прикладі керівного складу Харківського 

заводу шампанських вин. Груповий тип колективу - "Контро­

лер", тобто в ньому мають перевагу інтроверти (71¾), сенсор­

ні типи (75%), лопки (64%) та раціональні типи (67%).

Присутність в колективі великої кількості раціональних 

типів визначає його спроможність оперативно прийняти конк­
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ретне рішення з будь-якої проблеми, скласти план виконання 

визначити проміжні цілі на шляху, встановити термін виконан­

ня, а після цього методично і чітко працювати. Але недостат­

ня кількість іраціональних типів зумовлює низьку спромож­

ність колективу вивчити всі аспекти проблеми і передбачити 

кілька варіантів її вирішення, а також слабку мобільність, 

динамічність колективу, невміння швидко пристосуватися до 

перебігу подій, до несподіваних ситуацій.

Недостатня кількість етиків у колективі призводить до 

зневаги "людського чинника’’. В роботі більше приділяється 

увага постановці проблеми і раціональному її вирішенню. Ко­

лективу не вистачає теплої емоційної атмосфери.

Орієнтація колективу на використання минулого досвіду, 

здорового глузду, реальних фактів, практичності в роботі 

обумовлена переважанням серед менеджерів сенсорних типів. 

Для ефективної роботи колективу не вистачає винахідливості 

інтуїтивного типу, його спроможності бачити перспективу і 

прораховувати варіанти можливих подій, прагнення охопити все 

одним поглядом і побудувати систему.

Велика кількість інтровертів зумовлює слабкий прояв 

ініціативи і активності. Розвитку колективу заважає їх 

пристрасть до своїх власних ідей і неуважність до ідей ін­

ших, низька спроможність до спілкування, а також слабкий ін­

терес до зовнішніх подій. Хоча ці недоліки інтровертів у 

певній мірі компенсуються їх, зібраністю, обгрунтованістю 

підходу до проблеми, глибиною її вивчення, надзвичайною пра­

цездатністю.

3. 7. Вільний інформаційний обмін в ділових переговорах 

із партнерами забезпечує взаємовигідну угоду, акю здійс­

нюється за певними правилами.

У виборі нового ділового партнера необхідно дотримува­

тись такого порядку: сформувати описок потенційних партнерів 

і визначити основний критерій їх відбору; з обраним крите­

рієм виділити з початкового списку 2-3 партнери для підго­

товки переговорів з кожним із них; докладніше вивчити як 

особливості поведінки фірми на ринку, так і соцюнічні типи 

керівників; сформувати групу для проведення переговорів в 
урахуванням фахових якостей і характеристик соціотипів ме­
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неджерів; організувати в цій групі розробку сценарію перего­

ворів засобом "мозкової атаки"; вийти через посередника на 

перший контакт з партнером і організувати безпосередній про­

цес переговорів.

3 . 8 . Продал секретів Ф ір м и  д о з в о л я є  одержати додаткову 

користь, якюо правильно Гх використовувати.

Зарубіжні фірми давно користуються продажем "ноу-хау" 

для забезпечення додаткових прибутків від монопольного воло­

діння комерційно вигідною інформацією. Вітчизняним підпри­

ємцям необхідно напрацьовувати досвід в цій сфері. Для за­

безпечення успіху торгівлею "ноу-хау" необхідно передусім 

навчитися виділяти в інформаційному потенціалі підприємства 

інформацію цього типу.

Для того, щоб впевнитись, що інформацію можна викорис­

тати як "ноу-хау", необхідно перевірити її на відповідність 

наступним критеріям : чи вона відтворює прогресивні якості

науково-технічного потенціалу або системи управління; чи во­

на комерційно приваблива; чи важко її виділити в кінцевому 

продукті будь-яким засобом; чи не захищена ця інформація па­

тентом; чи відома вона тільки обмеженому колу осіб; чи може 

ця інформація використовуватись і передаватись якимось засо­

бом; чи необхідно мати певні знання і досвід для її викорис­

тання.

3.9. Висновки. Методичні розробки автора дають практич­

ну можливість:

оцінювати орієнтацію системи менеджменту підприємства 

на традиційний та підприємницький (інноваційний) стилі пове­

дінки, управляти їх оптимальним поєднанням;

виділяти з інформаційного фонду підприємства комерційно 

цінні відомості та організовувати раціональне їх використан­

ня і захист у вигляді комерційної таємниці, "ноу-хау", а та­

кож для проведення ділових переговорів;

підвищити ефективність колективної праці менеджерів за 

рахунок своєчасного отримання та обробки інформації щодо 

змін внутрішнього та зовнішнього середовища, створення стій­

кого емоційно-психологічного клімату в колективі, використо­

вуючи засоби соціоніки.
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te Economic University, Kharkov, 1996.

In the thesis on the basis and analysis of theoretical 

foundations of the development of information potential of 

enterprise’s management system the necessity of usage of ma­

nagers’ enterpreneutoship resource is formulated; the appro­

aches to the qualitative and quantitative evaluation of 

traditional and innovation style of enterprises' management 

and their combination are elaborated; the order of making up 

of the staff’s socionical picture and the methods of work 

with it are defined; the order and criteria of enterprise’s 

commercial secret definition and "know-how" are formed; re­

commendations for organizing of efficient information ex­

change in the process of business negotiations are proposed.

Сумю Л. H. Повышение эффективности использования инфор­

мационных ресурсов в системе менедямента предприятия.

Диссертация в форме рукописи на соискание ученой степе­

ни кандидата экономических наук по специальности 08.06.02

- "Менеджмент". Харьковский государственный экономический 

университет, Харьков, 1996.

На основе изучения и анализа теоретических вопросов 

развития информационного потенциала системы управления 

предприятием обоснована необходимость введения в действие 

ресурса предприимчивости менеджеров; разработаны подходы к 

качественно-количественной оценке традиционного и предприни­

мательского стиля управления предприятием; определен порядок 

составления соционической карты коллектива и методика работы 

с ней; сформированы порядок и критерии выделения коммерчес­

кой тайны и "ноу-хау” предприятия и организации их защиты; 

предложены рекомендации по интенсификации информационного 

обмена в процессе деловых переговоров.

Ключові слова; менеджмент, заповзятливість, інформацій­

ні ресурси, інновація, комерційна таємниця, соціонічний тип, 
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